



# 2015年全國兩會 中國新常態 改革進行時

■朱文臣與習近平主席的首次對話 劉蕊 攝

香港文匯報訊(記者 朱燁、劉蕊 兩會報道)「四個全面」自習近平主席去年底提出,到如今的全國兩會政府工作報告再次亮相,已當仁不讓地成為了中國政治生活中的最熱詞匯。全國人大代表、輔仁藥業的董事長朱文臣,則是國家主席習近平在其上任後的第一個全國兩會聽取河南代表團審議時,第一位進行交談的代表。抱着對這位對治國理政方針有着深刻理解與獨到見解的藥業老闆的好奇,本報記者獨家專訪了朱文臣。



# 朱文臣： 「四個全面」跳出倒逼機制 引領制度文明



■全國人大代表、輔仁集團董事長朱文臣 劉蕊 攝

他提及,剛剛聽到「四個全面」時,完全為之震動了,如此具有引領性的治國理政方略,實在是前所未有。他認為,「四個全面」與以往的各自為戰不同,也並非是1加1等於2的簡單疊加,而是引領中國大政方針的完整體系,是幫助改革跳出倒逼機制、打破天花板的頂層設計。「這是個很大的突破。其實調結構、惠民生、可持續已提了多年,也在財政、貨幣、金融政策上採取了很多措施,但效果並不甚明顯。說到底這些方式方法仍然停留在『術』的層面,包括創新也只是改革中一個動力源,但改革卻是個永恆的話題。『四個全面』則是站在『道』的高度尋找社會發展的永動力,自上而下從制度建設上着力,以創造良好的制度環境助力改革難題,最終走向制度文明。」

他指出,「四個全面」中的全面深化改革是打破安逸現狀的關鍵點。這一要求給中國各界提出了更高的目標,將迫使其思考如何使原來不適應社會發展的做法順應時代變革。他提到,改革中的倒逼機制其實是一種無奈的舉措,其最大的動力還應來自制度環境,現今改革中遇到的問題已經超越了技術解決的層面。在此情況下,只有進行制度建設、完善制度環境,改革才能繼續走下去。「制度框架也不是一成不變的,」他續指,「四個全面」作為高瞻遠矚的總方略,恰恰從「道」的層面上為改革打破了天花板、騰出了空間、解決了「走不

下去」的難題,並為改革的繼續與深化提供了更多可能性,「站在了更高的層面上,主動提供動力,無疑幫助改革跳出了倒逼機制」。

觀察「四個全面」中的任何一項,不難發現其實早在以前就已被分別提出,但與以往的割裂存在不同,今次是作為一個完整的體系同步推出。對此,朱文臣有着自己的理解。他認為,完整的體系首先應有一個目標,即全面建設小康社會,為了實現這個目標則必須有一個良好的制度,而良好制度的產生又離不開全面深化改革。但是僅有這兩個「全面」還是不夠的,若想發揮好制度的效果,還需要全面建

設法治國家為其保駕護航。此外,他提醒,值得注意的是,因為前三個「全面」的實施者和領導者正是中國共產黨,所以第四個全面也極其重要,尤其是在所謂「政令不出中南海」的情況下,只有全面從嚴治黨才能確保中國共產黨的先進性和良好性,從而確保其他三個「全面」的順利實施。「四個全面」首次打破各自為戰的模式,以合體形式亮相。朱文臣續稱,1加1並非等於2,也可以等於無限大,「四個全面」治國理政方略的統籌也並非簡單的疊加,而是可以引領制度文明的、前所未有的大政方針和頂層設計。



■朱文臣接受本報記者採訪

# 朱文臣 「一帶一路」乃最高層次開放 堅持3年即可見效

香港文匯報訊(記者 朱燁、劉蕊 兩會報道)全國人大代表、輔仁藥業董事長朱文臣提到現在中國正面臨着「經濟產業青黃不接」的困局。為解決此問題,他建議,應走一條外靠「一帶一路」、內靠創新驅動的道路,打開國內國外兩個市場,將中國國內產能過剩的劣勢變為優勢,並利用產能轉

移到國外的機會為國內新興產業的發展爭取時間,以過渡此困局。他對「一帶一路」報以高度評價,「這是改革開放的大格局,是主動的、最高層次的開放。」他提醒,莫要小瞧此戰略,若咬牙堅持至少3年,即可看到成果。

揮「一帶一路」這一偉大格局的作用,將國內的過剩產能轉移到國外,實現雙贏。

他續指,「一帶一路」的本質是通過對外的基礎設施建設,包括鐵路、港口等的建設來逐步打開國際市場,而這種幫助他國修路的基礎設施建設合作方式,將形成一個經濟圈,有利於將劣勢轉變為優勢,讓中國的過剩產業變成優秀的盈利產業走出去,從而獲得更高的效益。「『一帶一路』是站在世界格局的大平台之上,是最高層次的開放,」他稱,「這一戰略既能刺激『三輛馬車』中的投資和出口,又能促進勞務輸出;既能為中國傳統產業向新興產業轉變爭取時間,又能有利於國家安全。」他認為,「一帶一路」開闢了去往歐洲等地的新渠道,既有陸路也有海陸,這種大格局的發展戰略使得別國無法全面封鎖中國。他估計稱,只要中國能咬牙挺住,大概3年「一帶一路」建設就能在經濟結構調整中大見成效。

### 中國經濟青黃不接 一帶一路或可破題

他提到,中國經濟現在正面臨着「青黃不接」的困境,即中國的鋼鐵、水泥等傳統產業已存在產能過剩的問題,而單純減產等舊的方法已經無法解決產能過剩所帶來的一系列麻煩;而環保節能的新興產業仍在起步階段,需要國家的大力扶植下成長、發展、進步,短期內並不能全面代替傳統產業,更不能單臂撐起中國經濟。面對這一新舊焦灼的兩難境地,他認為,一方面要繼續扶植新興產業,堅持「大眾創業、萬眾創新」,另一方面更重要的則是,要發

### 「四個全面」小資料

四個全面:全面建成小康社會、全面深化改革、全面依法治國、全面從嚴治黨,從去年12月在江蘇調研時第一次提出後,習近平在全國政協新年茶話會上、在黨校省部級主要領導幹部專題研討班上、在中央政治局會議和集中學習中、在春節團拜會上……習近平一而再、再而三地不斷強調,讓「四個全面」成為備受關注的新提法。

根據網絡輿情監測,2015年網民對「四個全面」的關注度持續高漲,進入三月份以來,隨着全國兩會的召開,「四個全面」引發網民熱議。



## 朱文臣：互聯網+或帶來革命性變化

香港文匯報訊(記者 朱燁、劉蕊 兩會報道)朱文臣提起李克強總理的「互聯網+」概念時表示,中國在互聯網運用方面並不輸於世界上其他發達國家,而「互聯網+」的重點即在於一個「+」上。這就為其提供了無限可能,無論是能源、物流、零售,還是製造業等,任何「+」上的產業都或可能發生革命性變化。他認為,這是中國發展的戰略性概念,如果能把互聯網的優勢嫁接到傳統產業,則可使其脫胎換骨,「2015年雖有很多困難,但要看到也有很多有價值的想法提出,無論是電子商務、雲計算,還是互聯網、物聯網,都是拉動中國經濟增長、轉型升級的機遇。」同時,他也提到,必須有一個良好的制度環境,才能吸引源源不斷的人才投身新興產業,為創新創業添磚加瓦。



中華人民共和國第十二屆全國人民代表大會第三次會議